

شبکه «ایکس» نشان آبی ایرنا، پرس تی وی و تسنیم را حذف کرد



شرکت شبکه اجتماعی ایکس، نشانه‌های آبی و طلایی را از حساب کاربری پرس تی وی، تسنیم و ایرنا حذف کرد. تاییدیه‌های آبی در ایکس نشان دهنده حساب‌هایی هستند که هزینه پرداخت می‌کنند و رنگ طلایی مختص سازمان‌های رسمی است. این اقدام با اعتراض جمهوری اسلامی ایران روبرو شد، به طوری که شبکه خبری پرس تی وی، آن را ناشی از فشار لابی اسرائیل خواند. پروژه شفافیت فناوری مستقر در واشنگتن روز چهارشنبه در گزارشی از مدیران «ایکس» برای ارائه «خدمات ممتاز و پولی» به حساب‌های وابسته به حکومت ایران انتقاد کرد و یادآور شد که دفتر کنترل دارایی‌های خارجی وزارت خزانه‌داری آمریکا در سپتامبر سال گذشته پرس تی وی، تسنیم و رسانه‌های وابسته به آنها را تحریم کرده است.

ایرانیان امسال هم به حج عمره نمی‌روند



طبق اعلام سازمان حج و زیارت امسال ایرانیان دوباره نمی‌توانند به حج عمره بروند. این نهمین سالی است که انجام عمره مفرده برای ایرانیان امکان پذیر نیست. اسفند سال گذشته به دنبال بهبود روابط ایران و عربستان و سپس توافقات مقامات ارشد دو کشور مقرر شد، از امسال اعزام زائران برای حج عمره آغاز شود. قرار بود، آذرماه گروه اول به عربستان سفر کنند. اما هیچ گروهی اعزام نشد. به تازگی هم سازمان حج و زیارت اعلام کرد که با توجه به طولانی شدن زمان برقراری عمره، هزینه این سفر معنوی به همه متقاضیان بازگردانده می‌شود. به نقل از فارس، تاکنون بیش از ۴۰ هزار نفر هزینه نهایی عمره را واریز کرده بودند که پس از اعلام سازمان حج که امکان بازپس گرفتن هزینه بدون خلل در اولویت فیش متقاضیان وجود دارد، برخی از سفر انصراف دادند. باین وجود، همچنان ۱۵ هزار نفر انصراف ندادند که مقرر شده تا به صورت سیستمی و یکجانبست به انصراف و واریز وجه آن‌ها اقدام شود.

جلوگیری از واردات اسباب بازی با دخالت شورای عالی انقلاب فرهنگی



دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی گفت: جلسوی واردات اسباب بازی خارجی گرفته شد. به گزارش ایسنا، عبدالحسین خسروپناه افزود: در حوزه اسباب بازی ورود کردیم چرا که اقدامات برخی دستگاه‌ها داشت به تولید اسباب بازی ایرانی آسیب می‌زد، ما ورود کردیم و حتی اعلام کردیم که از مسئول مربوطه شکایت می‌کنیم و بلافاصله جلوی واردات گرفته شد.

وزیر بهداشت اعلام کرد: ۲۰ درصدی «سلامت» از گردشگر خارجی



وزیر بهداشت از مراجعه یک میلیون و ۲۰۰ هزار گردشگر سلامت به ایران در سال گذشته خبر داد و گفت: سالانه بیش از یک میلیارد دلار ارز از طریق گردشگری سلامت وارد کشور می‌شود. به گزارش ایسنا، بهرام عین‌اللهی، اظهار داشت: ۸۰ بیمارستان و تمامی دانشگاه‌های علوم پزشکی در این نمایشگاه حضور دارند و با توجه به سیاست‌های دولت مردمی و همکاری‌های کشورمان با کشورهای همسایه، توسعه گردشگری سلامت از برنامه‌های راهبردی وزارت بهداشت به شمار می‌آید. وی گفت: ۱۰ کشور شامل عراق، افغانستان، پاکستان، عمان، بحرین، ارمنستان، تاجیکستان و کشورهای حاشیه خلیج فارس بیشترین مراجعه‌ر در حوزه گردشگری سلامت به کشور دارند.

رئیس مرکز ارزشیابی آموزش و پرورش: نمرات خردادماه دانش آموزان پایه دوازدهم، ملاک ایجاد «سابقه تحصیلی» آنهاست



رئیس مرکز ارزشیابی آموزش و پرورش گفت: نمرات خردادماه دانش آموزان پایه دوازدهم که در می‌گیرند، ملاک ایجاد «سابقه تحصیلی» آنها خواهد بود. به گزارش مرکز اطلاع‌رسانی روابط عمومی وزارت آموزش و پرورش؛ محسن زارعی افزود: دانش آموزان پایه‌های دهم و یازدهم اگر بیمار شده یا به هر دلیلی نتوانند در آزمون شرکت کنند، فرصت «ترمیم نمره» برای آن‌ها وجود دارد.

کودک زباله‌گرد باید به مدرسه برگردد نه اینکه استخدام شود



کودکان کار شد که بخش عمده‌ای از کودکان کار در کشور و به خصوص در تهران در بخش جمع‌آوری زباله فعال هستند. بخشی که به نظر می‌رسد باید زیر نظر شهرداری‌ها فعالیت کنند. شهر تهران، از استخدام زباله‌گرد‌ها با حقوق ۱۲.۵ تا ۱۵ میلیون تومان خبر داد و گفت که «ظرفیت استخدام پنج‌هزار گونی به دوش را داریم». او در حالی این راهکار را مانع بهره‌کشی



سعیده علییور

آذرماه ۱۴۰۰ بود که مصطفی اقلیم‌ار، رئیس انجمن علمی مددکاری اجتماعی، تعداد کودکان کار در ایران را بیش از هفت میلیون نفر تخمین زد. عددی اغراق آمیز که این روزها هر چه بیشتر به حقیقت نزدیک می‌شود. سر هر چهارراه، سر هر سطل زباله، در هر کارگاه غیررسمی، در زمین‌های کشاورزی و ... کودکانی با قد و قامت‌هایی کوچک و چهره‌های سوخته مشغول کارند. این وضعیت در تهران و برخی دیگر از کلانشهرهای کشور نگران‌کننده‌تر است. هر چند آمار رسمی از تعداد کودکان کار در کشور و حتی در سایت صندوق کودکان سازمان ملل موجود نیست، اما سوده نجفی، رئیس کمیته سلامت شورای شهر تهران، در خردادماه امسال اعلام کرده بود که فقط در تهران «۷۰ هزار کودک کار» وجود دارد. در حالی علیرضا زاکانی، شهردار تهران، از آبان‌ماه امسال دستیار ویژه رئیس جمهور در امور سهاماندهی

فعال حقوق کودک در واکنش به راهکار شهرداری برای مهار مافیای زباله:

مافیای زباله از کودکان می‌داند که طاهره پژوهش، مدیرعامل پیشین انجمن حمایت از حقوق کودکان و فعال حقوق کودک، به «توسعه ایرانی» گفته است که «استخدام کودکان فعال در حوزه زباله‌گردی پاسخ به نیاز کودکی آنها نیست و این کودکان باید به پشت میز مدرسه برگردند».

برخورد با بهره‌کشی از کودکان

هر چند کار کودکان در ایران پدیده جدیدی نیست، اما در سال‌ها و ماه‌های اخیر کودکان کار به یکی از مناظر شهری بدل شده‌اند. کودکانی که جور شرایط بد اقتصادی، افزایش فقر و رشد فلاکت را می‌کشند. کودکانی که شاید رنج در به‌دردی و آوارگی و پناهنده‌گی را متحمل می‌شوند یا در نتیجه از دست دادن والدین به گودالی از بی‌پناهی سقوط کرده‌اند.

در حالی بخش عمده‌ای از این کودکان را اتباع افغانستانی تشکیل می‌دهند که به نظر می‌رسد به دلایل شرایط بد اقتصادی بر شمار کودکان ایرانی کار هم روز به روز افزوده می‌شود و در این میان مافیاهای بهره‌کشی از این کودکان نیز رشد می‌کنند. این همه در حالی است که به گفته مدیرکل پیشگیری از وقوع جرم دادستانی کل کشور «با افرادی که به صورت سازمان یافته اقدام به بهره‌کشی از کودکان می‌کنند، با جدیت برخورد خواهد شد».

به تازگی محمدحسین صادقی در گفت‌وگو با ایلنا درباره ورود دادستانی کل کشور به موضوع استفاده از کودکان در حوزه پسماند که توسط برخی از پیمانکاران شهرداری به کارگیری می‌شوند، گفت: «یکی از موضوعاتی مورد تأکید دادستانی همین موضوع است که در بخشنامه دادستان کل کشور با عنوان تکالیف دادستان‌ها در حوزه جلوگیری از بهره‌کشی از کودکان در عرصه خیابان وجود دارد که هم موضوع زباله‌گردی را شامل می‌شود و هم در حوزه افرادی که در سرچهارراه‌ها اقدامات خاصی مانند شیشه پاک‌کنی، اسفنددود کردن را انجام می‌دهند. ما این مسائل را دنبال خواهیم کرد و با افرادی که کودکان در موقعیت خیابان سواستفاده کرده‌بهره‌کشی می‌کنند و آن‌ها را بکار می‌گیرند، برخورد خواهد شد».

اما به نظر می‌رسد همه هشدارها و تهدیدها در غیاب طرح جایگزین و

موتری که مشکل اقتصادی این کودکان را حل و آنها را از خیابان‌ها جمع کند، می‌تواند تنها برای مدت کوتاهی اثرگذار باشد.

بی توجهی به طرح‌های موثر سازمان‌های غیردولتی

کودکان کار و روش‌های مقابله با این پدیده، موضوعی است که «طاهره پژوهش»، فعال حقوق کودک و مدیرعامل پیشین انجمن حمایت از حقوق کودکان، سال‌هاست در خصوص آن فعالیت داشته. او در این باره به «توسعه ایرانی» می‌گوید: «در سال ۸۴ جمهوری اسلامی در خصوص منع بدترین اشکال کار کودکان مقاله‌نامه‌ای را امضا کرد و بر اساس آن موظف شد تا کودکان کار را شناسایی کند و تعداد این بچه‌ها را به سازمان بین‌المللی کار گزارش دهد. بر اساس این مقاله‌نامه هر کدام از افراد خانواده این کودکان می‌توانستند آموزش فنی حرفه‌ای ببینند تا هزینه‌های خانه را تأمین و در نتیجه کودک مجبور به کار نباشد. همچنین بر اساس همین مقاله‌نامه هر کسی که جلوی تحصیل کودک را بگیرد هم باید مورد پیگرد قرار بگیرد. در این مقاله‌نامه زباله‌گردی یکی از بدترین اشکال کار نام برده شده بود. این در حالی بود که در آن دهه، کودکان زباله‌گرد به ندرت دیده می‌شدند».

پژوهش با بیان اینکه از زمانی که مخزن‌های زباله در سطح شهر قرار گرفتند، کم‌کم کفه کار کودکان به سمت زباله‌گردی سنگین‌تر شد، می‌افزاید: «دلیل آن هم مشخص بود. این حوزه پول زیادی داشت و به کودکان نیز مزد کمی داده می‌شد. انجمن مادرین حوزه تحقیقاتی را انجام داد که نتیجه‌اش هم در کتابی تحت عنوان «بیگمای کودکی» منتشر شد. اما متأسفانه در کشور ما توجهی به کار شناسی نمی‌شود». وی با بیان اینکه پایان‌نامه‌های زیادی در این خصوص وجود دارد، اما تأثیری در زندگی واقعی کودکان کار نداشته، اضافه می‌کند: «تنها مورد دوش، فعالیت سازمان‌های مردم‌نهاد بوده است. اقدام برای باسواد کردن این بچه‌ها و تلاش برای مشاوره و مددکاری به آنها، حتی انجمن حمایت از حقوق کودکان در مقطعی طرحی را به شکل آزمایشی اجرا کرد که طی آن ۴۰ کودک از کار در کارگاه‌ها رها شده و پشت نیمکت مدرسه نشستند».

این فعال حقوق کودک با اشاره

چندی پیش مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند شهر تهران، از استخدام زباله‌گردها با حقوق ۱۲.۵ تا ۱۵ میلیون تومان خبر داد و گفت که «ظرفیت استخدام پنج‌هزار گونی به دوش را داریم». او این راهکار را مانع بهره‌کشی مافیای زباله از کودکان می‌داند

به طرح مشابهی که در دوره دولت روحانی انجام شد نیز می‌گوید: «در زمان مسئولیت روزه کردونی، مشاور وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی، یارانه به کودکان در معرض ترک تحصیل تخصیص داده شد تا جلوی بازماندگی از تحصیل برخی از بچه‌ها گرفته شود. این طرح در ۵ یا ۶ استان به صورت آزمایشی انجام شد و موفق بود».

مدیرعامل پیشین انجمن حمایت از حقوق کودکان با بیان اینکه در زباله‌گردی راهکار نخست «تفکیک زباله از مبدأ» و راهکار دیگر تأمین هزینه‌های این کودکان است، ادامه می‌دهد: «طبق قانون حمایت از اطفال و نوجوانان؛ کودک که فرد صغر تا ۱۸ سال اطلاق می‌شود و طبق قانون کار، کودکان زیر ۱۵ سال نباید کار کنند و طبق مقاله‌نامه ۱۸۲، کودکان نباید در بدترین اشکال کار فعالیت داشته باشند. دولت موظف است بودجه‌ای را برای برگرداندن این بچه‌ها به پشت میز مدرسه در نظر بگیرد و به طور شفاف هم اعلام کند که این بودجه در چه مسیری هزینه شده است». او با ابراز تأسف از اینکه در ایران بیشتر امور غیر شفاف و مبهم است و این موضوع منجر به عدم کارآمدی طرح‌های کارآمد می‌شود، می‌گوید: «در هر حال تنها راهکار این است که کارهای کارشناسی انجام شود و شرایط کودکان فعال در حوزه زباله‌گردی بررسی و یارانه‌ای به خانواده‌ها اختصاص داده شود که کودکانشان مجبور به کار نبوده و به پشت میز مدرسه برگردند».

در این میان آنچه بیش از همه می‌تواند این مسیر موثر باشد و به مهار کار کودکان و بهره‌کشی از آنها منجر شود، فعال و موثر تر شدن سازمان‌های مردم‌نهاد است که این روزها جای خالی آنها بیشتر از همیشه به چشم می‌آید.



به گفته او، حالت سومی هم هست که خانواده جسارت به خرج می‌دهد و از فرد متخلف شکایت قضایی می‌کند. در این مورد، فرد متخلف مجازات و توبیخ می‌شود، اما ممکن است عبرت نگیرد. به عبارتی، گاهی معلم یا مسئول خطای آنقدر وضعیت روحی و روانی ناسالمی دارد که حتی بعد از جریمه و مجازات بعید نیست که این عمل دوباره از او سر بزند.

این کارشناس آموزشی با بیان اینکه باید در وهله نخست و در زمان استخدام معلمان، گزینش سلامت روان به طور جدی انجام شود، می‌گوید: در واقع جنبه بازدارندگی پیش از ارتکاب جرم معنا پیدا می‌کند، نه اینکه منتظر بمانیم فردی مرتکب جرم شود و بعد تاز برای او مجازات تعیین کنیم که توجیه شود و عبرت بگیرد. امروزه جهان در زمینه جذب و حفظ یک معلم شایسته به این سمت رفته است که کارشناسانه بودن و حرفه‌ای بودن این شغل را به رسمیت بشناسد تا هر کسی صرف داشتن نمره و رتبه بالاتر نتواند معلم بشود.

نیکنژاد با بیان اینکه کوچک‌ترین اتفاقی در این زمینه باید رسانه‌ای شود ادامه می‌دهد: چون رسانه به مثابه دستگاه عصبی در اندام‌واره جامعه است و تا زمانی که ما از وجود درد باخبر نشویم، نمی‌توانیم آن را درمان کنیم. این دردها باید بروز داده شود.

یک کارشناس آموزشی در واکنش به انتشار فیلم تنبیه بدنی دانش آموزان در بوشهر:

به ظاهر معلم بیشتر از سلامت روانش توجه می‌شود

در مشاغل همچون معلمی که مبتنی بر روابط اخلاقی و انسانی است، باید افرادی پذیرفته شوند که صرف نظر از اهداف معیشتی، از مصمیم قلب علاقه‌مند به این کار هستند. در کشورهای دیگر در تست‌های انگیزه‌سنجی، وقتی فردی مدعی می‌شود که به تعلیم و تربیت کودکان علاقه‌مند است، آزمون‌های روان‌شناسی و ساز و کارهایی وجود دارد که وجود این انگیزه را اثبات می‌کند. اما در ایران افراد بدون گذراندن این فیلترها وارد دستگاه آموزش و پرورش می‌شوند و صرفاً برای اینکه بیکار نمانند و آب‌باریکه‌ای برای گذراندن زندگی داشته باشند، به سمت معلمی می‌آیند. نیکنژاد با بیان اینکه اعمال خشونت علیه کودکان به هر شکل و هر بهانه‌ای جرم است؛ افزود: حتی والدین حق ندارند رفتار خشونت‌آمیزی، چه جسمی چه روحی، علیه کودکان زیر سن قانونی داشته باشند، چه برسد به معلم، مدیر یا معاون مدرسه. اما متأسفانه تنبیه و خشونت علیه دانش آموزان در مدارس ما وجود دارد و خیلی از موارد آن عمومی و رسانه‌ای نمی‌شود. در برخی موارد بار بیش سفیدی و گفت‌وگو مسئله را حل و فصل می‌کنند و آنجا که اکثر خانواده‌ها چندان با حقوق خود و فرزند محصل شان در این زمینه آشنا نیستند، از پیگیری قضایی و تنظیم شکایت واهمه دارند؛ چون احتمال می‌دهند به ضرر فرزندشان تمام شود.

او ادامه می‌دهد: در مواردی هم که مسئله به ادارات بالاتر راه می‌یابد، مسئولان از ترس اینکه موضوع رسانه‌ای نشود، تلاش می‌کنند دانش آموز و والدینش رضایت بگیرند تا قضیه بیش از این بیخ پیدا نکند. در بیشتر موارد حق به حق دار نمی‌رسد و کسی که مورد ضرب و شتم و یا خشونت قرار گرفته، مظلوم واقع می‌شود. همانطور که طی چند سال گذشته این تضییع حق را در خصوص مسئله آزار و تعرض جنسی به دانش آموزان در مدرسه شاهد بودیم، معمولاً مسئولان به دلیل اینکه می‌خواهند یک فضای امنیتی در مدارس حاکم باشد، اینگونه اتفاقات و اخبار مربوط به آن را به‌نجوی مدیریت می‌کنند که خیلی سر و صدا به پا نشود.

گزارش

یک کارشناس آموزشی در واکنش به انتشار فیلم تنبیه بدنی دانش آموزان در بوشهر:

اخیراً فیلمی از صحنه تنبیه و آزار دانش آموزان در یکی از مدارس غیردولتی استان بوشهر در فضای مجازی منتشر شده که واکنش‌های بسیاری را به همراه داشته است. به گفته رئیس کل دادگستری استان بوشهر و در پی انتشار محتوای خشونت فیزیکی علیه دانش آموزان، فرد خاطی در حال حاضر دستگیر شده است و با قطعیت با او برخورد خواهد شد.

این اتفاق تلخ در موارد مشابهی طی سال جاری روی دور تکرار بوده است؛ به طوری که اواسط آبان‌ماه نیز ویدئویی از یک مدیر مدرسه در شهرستان کنارک استان سیستان و بلوچستان منتشر شد که به طرز بی‌رحمانه و غیرانسانی دانش آموزان را تنبیه می‌کرد.

هم‌چنین در آغاز سال تحصیلی جاری، عکسی مبنی بر ضرب و شتم یک دانش آموز توسط معلم در فضای مجازی لرستان منتشر شد؛ که بنا به دستور مدیر کل آموزش و پرورش لرستان، ابلاغ این معلم لغو شد و همکاری با این فرهنگی بازنشسته به پایان رسید.

محمدرضا نیکنژاد، کارشناس آموزش در این باره به خبرنگار آنلاین می‌گوید: تمام قوانین چه در آموزش و پرورش و چه در بخشنامه‌ها، همه علیه تنبیه است. رفتارها در کلاس درس مبتنی بر روابط انسانی هستند و طرفین ماجرا انسان‌هایی واجد شعورند که ممکن است تحت تأثیر شرایط مختلف در مواقعی دچار هیجانات آنی شوند و رفتارهای غلطی از آنها سر بزند. از همین رو، افرادی که وارد سیستم آموزش و پرورش می‌شوند و با بچه‌ها سروکار دارند، بیش از هر چیزی می‌بایست با قوانین و مبانی روانشناسی کودک و نوجوان آشنا باشند و تحت نظارت و پشتیبانی روان‌شناختی قرار بگیرند.

به گفته او، متأسفانه در کشور ما برای ورود به دانشگاه فرهنگیان آنقدر که به ظاهر، نمره و رتبه توجه می‌شود، به سلامت روانی متقاضیان اهمیت داده نمی‌شود.